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Практическая работа №5"Объяснение распространения по территории России опасных геологических явлений"
Цель: 
Формировать представление о стихийных природных явлениях и стихийных бедствиях, возникающих на территории России.
Задачи:       Обучающая. Закрепить и обобщить знания по темам «История развития земной коры», «Рельеф». Продолжить формировать умение работы с таблицами, картами. Создать условия для формирования интереса к дальнейшему расширению и углублению географических знаний. 
Воспитательная. Воспитание бережного отношения к своему здоровью через знакомство с мерами безопасности во время стихийных  геологических явлений. 
Оборудование. Учебник, интерактивная доска, атлас для 8 класса «География России», раздаточный материал – таблица.  
Ход урока:
1.Организационный момент.
Приветствие учащихся.
2.Актуализация знаний.
Учитель. 
На жизнь людей влияют природные процессы, которые не связаны с человеческой деятельностью. Они называются стихийными явлениями или природными катастрофами. 
Сегодня мы проводим практическую работу №5 Объяснение распространения по территории России опасных геологических явлений

Какие стихийные явления вы знаете? На какие группы можно разделить стихийные явления.(ответы учащихся)
Стихийные явления – это неожиданные, страшные по своим последствиям для человека нарушения правильного хода природных явлений.

Стихийные бедствия – это катастрофические природные явления и процессы, которые могут вызывать человеческие жертвы и наносить материальный ущерб.

Какая разница между стихийным явлением и стихийным бедствием? (ответы учащихся)
 Просмотр видеофрагмента. После просмотра фильма учащиеся отвечают на вопрос: какие стихийные явления вы наблюдали? (ответы учащихся)
Учитель показывает на слайде стихийные явления, которые были в видеофрагменте.

3.Изучение нового материала

На следующем этапе урока рассмотрим причины и место возникновения стихийных явлений. 

Землетрясение – это подземные толчки и колебания, сопровождающиеся образованием смещений и трещин на поверхности Земли.

Рассмотрим причины и место возникновения землетрясений на территории России.

Один из учащихся выходит к карте и показывает сейсмически активные зоны на территории России. 

Прослушаем доклад учащегося «Нефтегорск – город-призрак.

Нефтегорск был расположен в 98 км к югу от г. Оха (Сахалинская область), в нем жили в основном нефтяники и их семьи. За 30 лет в нем было построено 17 пятиэтажных 80-квартирных жилых домов, 4 двухэтажных кирпичных и крупноблочных дома, одноэтажный коттедж на три семьи, четыре детских сада, школа. На момент катастрофы в городе проживало 3 197 человек. 

28 мая 1995 г. в 01.04 по местному времени на северо-восточном побережье о. Сахалин произошел подземный толчок. В эпицентре сила толчков, по разным оценкам, достигала 8-10 баллов. По данным МЧС, землетрясение на Сахалине стало самым разрушительным в истории России за последние 100 лет. Его воздействие ощущалось всюду – на севере острова и во многих пунктах прилегающей части материка. 

В результате землетрясения были разрушены почти все здания и сооружения. Пятиэтажные дома, рассчитанные на 6-ти балльную нагрузку, просто разваливались под собственным весом. Дома рухнули не сразу, поэтому те из людей, кто еще не успел заснуть или быстро оценил ситуацию, успели выпрыгнуть из окон. Накануне в нефтегорской школе прозвенел последний звонок. Из 26 выпускников в живых остались только девять. 

В течение суток после землетрясения в Нефтегорск были переброшены подразделения МЧС РФ, в тот же день была образована правительственная комиссия по ликвидации последствий стихии. Всего в работах по устранению последствий землетрясения приняли участие 1 642 человека: профессионалы и добровольцы. Именно тогда спасатели впервые применили «5 минут тишины» в течение каждого часа, когда замирала вся техника, прекращались все работы и разговоры. 

Под обломками зданий погибло 2 100 человек из 3 500, проживающих в городе. Более 350 человек числятся пропавшими без вести. Из-под завалов было извлечено 2364 человека. В груды бетона тогда превратились 18 пятиэтажных домов. Сейчас на месте города, который решено было не восстанавливать, построен мемориал и часовня, неподалеку размещается кладбище, где захоронены погибшие. 

Почему Нефтегорск называют «городом-призраком»? (ответы учащихся)

Город обозначен на карте, но, в настоящее время, он представляет собой мертвое поле. 
Найти соответствие.
	Стихийное явление
	Определение

	1. Землетрясение
	А. Процесс выброса вулканом на земную поверхность лавы, раскаленных обломков, пепла.

	2. Вулканизм
	Б. Смещение масс горных пород вниз по склону под действием силы тяжести.

	3. Сель
	В. Атмосферный вихрь, возникающий в грозовом облаке и распространяющийся вниз, часто до самой поверхности земли.

	4. Оползень
	Г. Подземные толчки и колебания, сопровождающиеся образованием смещений и трещин на поверхности земли.


4.Практическое применение знаний. 
В тетрадях для практических работ оформляем Практическую работу №5

Цель работы: установить связь геологических  процессов   с движением литосферных плит и изменениями, происходящими в литосфере; научиться работать с различными источниками географической информации.

Ход работы:
1. Используя различные источники информации, заполните таблицу:

Для характеристики  опасных геологических явлений используем презентацию, учебник п.19, стр.78.  По физической и тектонической карте, находим район распространения явления. Полученную информацию заносим в таблицу.

	Опасное геологическое явление
	Краткая

характеристика
	Причина возникновения
	Районы распространения

	Землетрясения
	подземные толчки, сопровождающиеся колебаниями земной поверхности.
	Смещение литосферных плит в результате разрыва и смещения горных пород в земной коре
	Области сейсмических поясов (Кавказ, п-в Камчатка, Сахалин, Курильские острова, Алтай и др.

	Вулканизм
	
	
	

	Оползни
	
	
	

	Сели
	
	
	

	Лавины
	
	
	


Опасные геологические явления, такие как, землетрясения, оползни, сели, характерны для  территории Крыма. Изучение каждого явления, сопровождаем знакомством с памяткой «Как вести себя в районах распространения опасных геологических явлений»
Как действовать во время землетрясения
Быстро  выйдите  из  здания,  взяв  документы,  деньги  и  предметы  первой необходимости.  Покидая  помещение,  спускайтесь  по  лестнице,  а  не  на лифте.
Оказавшись на улице  -  отойдите на открытое место, площадь, пустырь  -подальше от зданий, столбов и линий электропередач.
Если  Вы  остались  в  помещении,  то  встаньте  в  безопасном  месте  -  у внутренней стены, в углу, во внутреннем стенном проеме или у несущей опоры. 
Если  возможно,  спрячьтесь  под  стол  —  он  защитит  вас  от падающих предметов и стояков. Держитесь подальше от окон и тяжелой мебели. Если с Вами дети - укройте их собой.
                                      Сохраняйте спокойствие и не паникуйте!

Как действовать во время схода селя или оползня

При угрозе селевого потока или оползня эвакуироваться в безопасный район.
Покидая помещение, следует перекрыть газовые краны, выключить свет и электроприборы.
Услышав шум селевого потока, немедленно следует подняться со дна лощины вверх по стоку, не менее чем на 50-100 м.
                                       Сохраняйте спокойствие и не паникуйте!

После заполнения таблицы, формулируем вывод к практической работе.

Вывод: используя различные источники информации выяснили, что опасные геологические явления связаныс………………………………………………………………………………………………………………………..
Проверка таблицы и вывода к работе.
5.Заключение.
В заключении хочется сказать следующее: стихийные бедствия являются трагедией для всего государства, и, особенно, для тех районов страны, где они возникают. В результате стихийных бедствий страдает экономика страны, так как при этом разрушаются производственные предприятия, уничтожаются народные богатства и, самое главное, возникают потери среди людей, гибнет их жилье и имущество.

6.Оценка учащихся. 
Рефлексия.
7.Домашнее задание: Повторить п.16,17,18; повторить определения по конспекту.
